

# 动动手指就能赚钱？ 央视曝光刷单兼职骗局

从今年上半年开始，网络上出现了许多“刷单兼职”。这些所谓的“兼职”，打着“足不出户、日入斗金”“点点鼠标、轻松赚钱”的旗号，其实都是不法分子在实施网络电信诈骗。

## 扫码“刷单” 一扫钱就没

前不久，南宁的蒙女士在某网站上投了一份兼职简历，很快就有陌生人邀请她从事“刷单”兼职。对方告诉她，“刷单”就是网上兼职，在家操作就可以，最高一单会有20到30元收入。

随后，对方又让蒙女士添加了派单员的QQ

号。派单员立即给了她一个二维码，并告诉她，只要刷这个码就可以“刷单”了，谁知道蒙女士扫完码后，立即就损失了900元钱。

之后，对方告诉蒙女士，是她流程搞错了，并给她登记退款。按照对方的要求，蒙女士做了

退款登记。这时，对方又出示了一个二维码，蒙女士继续去扫，结果银行卡里的2.7万元立即被划走。为了能退回钱，着急的蒙女士又按照对方的要求，接连扫了几个平台的二维码，钱没退成，储蓄卡、信用卡前后共被刷走了6万多元。



## 先垫订单钱再返佣金？一步步落入圈套

还有一位黄女士，下载了一款刷单App，对具体的网店进行“刷单”操作。按照“刷单”规则，她需要先垫付订单的钱，完成一次“刷单”任务，就能返还本金，并能挣到订

单额5%的佣金。

在刷了3单并成功赚取了佣金后，刷单App的客服告诉黄女士，由于她信用良好，可以开始进行福利单任务，每一单的佣金提高到8%到10%。黄

女士为了拿回福利单的本金及佣金，一步步陷入了圈套，先后投入了8万多元，直到客服失联，她才发现自己被骗了。

黄女士、蒙女士先后向当地警方报了案。

## 刷单类诈骗案频发

据了解，近年来，刷单类诈骗作为电信网络诈骗的一种违法行为，受害群体涉及面广，作案手法形式多样，因此刷单类诈骗成了目前各级公安机关打击电信网络诈骗犯罪工作的重中之重。今年以来，仅广西

南宁警方就抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人647人，刑事拘留122人，其中刷单类诈骗就占南宁市电信网络诈骗案发案总数21.5%，发案数位居第二，这些刷单类诈骗的手法都如出一辙。

警方介绍，犯罪嫌疑

人通常都是以高回报、工作轻松作为诱饵，称足不出户就可以每天赚取两三百元甚至三四百元，引诱一些工作相对没那么固定或者没有工作的年轻人，特别是在家里带小孩的家庭主妇。

## 套路：预先垫资、事后结算

刷单通常的手段都是利用预先垫资、事后结算的方式欺骗垫资款。记者随机添加了一个兼职赚钱的QQ群，有网名为“小芳有点甜”的客服添加了记者QQ，询问是否需要兼职刷单，并附带了工作内容，让记者考虑。几分钟后，客服“小芳有点甜”说审核已通过，让记者添加网名为“小东”的客服QQ号开始接活，并发来了一份视频教程。

这份视频教学中的刷单流程十分简单，即客

服发来的“商家二维码”，刷单人扫描后，会跳出一定金额的支付界面，让刷单者输入支付密码，之后会跳出所谓的联系商家支付界面。客服“小东”通过QQ电话语音具体指导记者“刷单”，并发来了一个二维码图片，让记者赶紧扫码，还说这个二维码是有限时的，需要记者尽快完成“订单”向弹出企业付款，随后记者按照他的指示，扫描了二维码。

之后，客服“小东”一直催促记者赶紧输入支付

密码。为保证资金安全，记者终止了支付。过了10分钟，前面与记者对接的客服“小芳有点甜”则通过语音电话，催促记者赶紧处理“订单”，并告诉记者，如果不支付订单，商家会扣他们的押金。

记者输入支付密码后，真的会有“企业代付”吗？记者在网搜索“扫码商家代付”关键字，发现输入支付密码后，钱就被划走，客服随即失联了，并没有所谓的“企业代付”，“刷单兼职”的风险由此可见一斑。

## 刷单本身已违法

商家为了获得更多关注和销量选择刷单，这本身就是违法行为。无论是刷单者，还是选择刷单的商家，都要受到法律的制裁。

在电商平台上搜索某个商品，不难发现都会有一个“按销量”的搜索按钮，在成千上万的电商商品中，销量越大、好评越多的就能排在搜索结

果的最前方。专家认为，导致电商平台刷量屡禁不止的重要原因，是电商平台的排名机制，以及大多数消费者习惯的购买参考，不少商家都通过刷量这条途径，获得更多消费者的关注和访问量。

北京师范大学法学院教授刘德良表示，对于商家来说，刷单行为是一种虚假广告宣传和不正

当竞争行为，侵害了消费者的知情权，违反了广告法、反不正当竞争法、电子商务法等法律。刘德良表示，这种行为一经发现，不仅承担民事责任行政责任，甚至还可能承担刑事责任，另外还要被列入诚信黑名单。就上述受害者一方来说，也很难获得社会公众的谅解。

(央视)

## 能从数百物品一眼挑出禁寄品 这位杭州快递小哥 享百万购房补贴

从事快递行业5年，李庆恒从没想过自己有机会能成为高层次人才。因为在2019年参加的浙江省第3届快递职业技能竞赛中夺得快递员项目的第一名，他在今年成功获评杭州市高层次人才，并将在子女就学、医疗保健、车辆上牌等方面享受人才礼遇，还将享有100万元购房补贴。

最近，快递小哥李庆恒火了。随着有关“杭州快递小哥获评高层次人才”的报道频繁登上热搜，作为故事的主角，李庆恒受到了广泛关注。很多网友留言为他点赞：“工作不分高低，行行出状元”“做一件事做到极致就是优秀”……

看着手里的高层次人才证书，李庆恒感觉还是有点懵，“就像是在做梦”。从安徽老家来杭州打拼6年，从事快递行业5年，李庆恒从没想过自己有机会能成为高层次人才。

进入快递公司后，李庆恒十分敬业，他在客服岗位完成本职工作外，还主动参与一线快递员的工作，在“双11”“6·18”等电商促销节日里帮忙打包、分发货物。他每晚都用最快的速度将包裹准确无误地分拣完毕，还练就了一项“报菜名”的真本事：无论快递上标明的是航空代码、区号还是邮编，他都能立马回答出来在哪个城市。有人说这是熟能生巧，只有他自己知道为了背熟这些数据下了多少功夫。他坦言，有时都有点“走火入魔”，连看到路过的汽车车牌，都会下意识地吧相关城市的所有信息在脑子里过一遍。

让李庆恒“一赛成名”的是2019年举办的浙江省第3届快递职业技能竞赛。这是全国快递行业规格较高、含金量较大的比

赛，竞争激烈程度可想而知。为了准备比赛，李庆恒不仅要做到对全国各地的邮编、城市区号、航空代码张口就来，还要眼疾手快，从固体胶、U盘、打火机、人民币、乒乓球等数百件物品里，挑出航空禁寄物品。

比赛最难的部分是“画地图”。12分钟内要在电脑上完成19票快件的派送路线设计，既要保证每一个快件在派送时限内送达，又要考虑路线的合理优化，用最少的时间、走最短的路。为了准备此次比赛，没有收投快递经验的李庆恒主动跟着一线快递员学习快递派送技巧，每天下班后抽出两小时练习从数百件物品中挑出航空禁寄物品的“火眼金睛”。凭借一股子韧劲和过硬的业务能力，李庆恒获得了该赛事快递员项目的第1名。同时被浙江省人社厅授予“浙江省技术能手”称号。

今年5月，有人告诉李庆恒拿着省级奖状可以参加杭州市高层次人才认同时，李庆恒半信半疑。普通快递员也能成为高层次人才吗？在大家的多次鼓励下，他犹豫地上报了相关材料，并没把这件事放在心上。让他万万没有想到的是，评定成为高层次人才的机会真的落在了自己头上。根据政策，D类杭州高层次人才在住房、子女就学、医疗保健、车辆上牌等方面均可受到照顾，而且在杭州购房可获得百万元补贴。

“学历、职称、头衔、帽子、资历，其实都是人才的一个方面。我们想努力探索构建涵盖品德、知识、能力、业绩、贡献于一体的科学人才评价体系。”杭州市委人才办常务副主任陈键说。(工人日报)